





## लगातार बारिश से डैम लबालब, नदियां उफान पर



रांची के रुक्का डैम का बढ़ा हुआ जल स्तर.

### गेतलसूट डैम में पानी खतरे के निशान से पांच इंच नीचे

- तेनुघाट और दामोदर नदी का जल स्तर बढ़ा, अलर्ट जारी
- स्वर्णरेखा और खरकई नदी भी उफान पर, जल स्तर बढ़ा

प्रमुख संवाददाता। रांची

पिछले तीन दिनों से झारखंड में हो रही बारिश से डैम और नदियों का जलस्तर काफी बढ़ गया है। रांची के गेतलसूट डैम में पानी का स्तर खतरे के निशान से सिर्फ पांच इंच कम है। बारिश जारी रही, तो डैम के फाटक खोले भी जा सकते हैं। पतरातु डैम के जलस्तर में भी वृद्धि हो गई है। वहीं, तेनुघाट डैम में भी जल स्तर काफी बढ़ गया है। डैम का जल स्तर बढ़ जाने के कारण डैम के छह फाटक खोल दिए गए हैं, जिसके कारण दामोदर नदी का भी जल स्तर काफी बढ़ गया है। कई क्षेत्रों में नदी का पानी भी घुस गया है। तेनुघाट डैम से दामोदर नदी में 12 हजार क्यूसेक पानी प्रति सेकेंड पानी छोड़ा जा रहा है। इसे लेकर नदी के किनारे रहने वालों के लिए अलर्ट जारी किया गया है। फिलहाल तेनुघाट डैम में 848.10 फीट पानी है।

**पलामू-गढ़वा में भी नदियां उफान पर :** पलामू में लगातार भारी बारिश से जिले के कई क्षेत्रों की नदियां उफान पर हैं। पांडू के बांकी नदी उफान पर है, जिससे बेलहरा गांव के कई घर पानी में डूबे पड़े हैं। गुमटी, किराना दुकान, सेलून समेत कई चीजों के नदी में बह जाने की सूचना सामने आई है। गढ़वा जिले में भी शहरी क्षेत्र से लेकर ग्रामीण इलाकों में भारी जलजमाव हो गया है। हर और बाढ़ जैसा मंजर है। शहरी क्षेत्र में कई घरों के बेसमेंट और पहले तले में पानी घुस गया है। सड़क पर दो-तीन ऊपर पानी बह रहा है। नदियों के उफान और बाढ़ग्रस्त हालात के कारण आमजनजीवन पूरी तरह प्रभावित हो गया है।

**स्वर्णरेखा और खरकई नदी में**

### गोंदा डैम फिर हुआ लबालब तीनों फाटक खोल दिये गये



गोंदा डैम का खोला गया रेंडियल गेट.

रांची। पिछले 24 घंटे से जारी झमाझम बारिश के बीच रांची के तीनों डैम में पानी के भंडारण की स्थिति काफी अच्छी हो गयी है। कांके का गोंदा डैम फिर लबालब हो चुका है। डैम अपने क्षमता के अनुसार 28 फीट पर पहुंच गया है। डैम के तीनों फाटक को खोल कर वाटर लेबल को नियंत्रित रखा जा रहा है। रुक्का डैम भी अपने क्षमता से पांच फीट नीचे है। डैम का जल स्तर 32.04 फीट पर पहुंच चुका है। वहीं हटिया डैम का जल स्तर 31 फीट तक पहुंच चुका है। अगर पूरी रात इसी तरह बारिश होती रही, तो मंगलवार की सुबह तक और बढ़ोतरी हो सकती है।

**बढ़ा जल स्तर :** लगातार हो रही बारिश से स्वर्णरेखा और खरकई नदी भी उफान पर हैं। दोनों नदियों में जलस्तर काफी बढ़ गया है। नदियों के किनारे रहने वालों से सतर्क रहने की अपील की गई है। साथ ही नदी की ओर नहीं जाने का भी आग्रह किया गया है।

**बिरगोड़ा नदी पर बना बांस का डायवर्सन बहा :** मांडर के टॉपरवसली पंचपदा मुख्य पथ पर बिरगोड़ा नदी पर बनाया गया बांस का डायवर्सन तेज बारिश से बह गया। इस वैकल्पिक डायवर्सन के बह जाने के बाद एक बार फिर क्षेत्र में आवागमन ठप हो गया है।

**कैबिनेट मंत्री बना गुप्ता ने किया**

- रुक्का और हटिया डैम में तेजी से बढ़ रहा है जल स्तर
- पिछले साल की तुलना में 16 सितंबर को अच्छी बढ़ोतरी

### आठ अगस्त का जल स्तर

डैम	वर्तमान	पिछले साल	क्षमता
रुक्का	33.04	19.04	36
गोंदा	27.06	15.06	28
हटिया	25.08	25.11	38

### 16 सितंबर का जल स्तर

डैम	वर्तमान	पिछले साल	क्षमता
रुक्का	32.04	25.05	36
गोंदा	28.00	18.08	28
हटिया	31.11	26.9	38

### मैथन, पंचेत व तेनुघाट डैम में तेजी से बढ़ रहा जल स्तर



तेनुघाट डैम का खोला गया रेंडियल गेट.

**मैथन/कथारा/धनबाद।** तीन दिनों से मूसलाधार बारिश के कारण डीवीसी के मैथन एवं पंचेत डैम का जल स्तर तेजी से बढ़ रहा है। दोनों डैम से पानी छोड़ना शुरू कर दिया गया है, जिससे दामोदर घाटी के निचले क्षेत्र में बाढ़ की स्थिति उत्पन्न हो गई है। मैथन डैम में करीब 64 हजार एकड़ फीट पानी प्रति घंटा दामोदर घाटी के ऊपरी क्षेत्र से आ रहा है, जिसके अनुपात में मैथन डैम से 12,298 एकड़ फीट पानी छोड़ा जा रहा है। इसी प्रकार पंचेत डैम में 93303 एकड़ फीट पानी प्रति घंटे आ रहा है और 38,484 एकड़ फीट पानी छोड़ा जा रहा है।

### चांडिल डैम का जलस्तर बढ़ा

चांडिल। बारिश के कारण चांडिल डैम का जलस्तर बढ़ने के बाद इंचागढ़ गांव जलमग्न हो गया है। गांव की सड़कें पानी में डूबी हुई हैं। स्कूल और बासंती मंदिर भी जलमग्न हैं। सड़कों पर घुटने तक पानी भरा हुआ है। चांडिल डैम का जलस्तर बढ़ते हुए डूब क्षेत्र के गांवों में स्थित विस्थापित परिवारों के मकानों की ओर बढ़ता जा रहा है। सोमवार को तीसरे दिन भी सुबह से बारिश होती रही। झमाझम ही रही बारिश के बाद डैम का जलस्तर 181.95 मीटर तक पहुंच गया है। डैम का जलस्तर बढ़ने के कारण

### तेनुघाट डैम का आठ रेंडियल गेट खोला गया

लगातार हो रही बारिश के कारण तेनुघाट डैम के आठ रेंडियल गेट को खोल दिया गया है। तेनुघाट बांध प्रमंडल द्वारा बताया गया है कि डैम का जल स्तर बढ़ने और डैम पर संभावित दबाव को देखते हुए तेनुघाट डैम के 08 रेंडियल गेट को खोला गया है। इससे नदी का जलस्तर बढ़ गया है। निचले इलाके एवं नदी किनारे वाले इलाकों में बाढ़ की संभावना बढ़ गई है। इसको लेकर स्थानीय प्रशासन ने आस-पास के पंचायतों में लोगों को विशेष सतर्कता बरतने की हिदायत भी दी है।

### जलमग्न इंचागढ़ गांव

परियोजना प्रशासन ने छह रेंडियल गेटों को एक-एक मीटर तक खोल दिया गया है। डैम का रेंडियल गेट संख्या 3, 5, 6, 7, 8 और 12 को एक-एक मीटर तक खोलकर जलस्तर को नियंत्रित करने का प्रयास किया जा रहा है।

### दुमका: मसानजोर पहाड़ पर लैंड स्लाइड



लैंड स्लाइड के बाद नीचे गिरे पत्थर से क्षतिग्रस्त दुकानें.

रांची/दुमका। झारखंड में पिछले तीन दिनों से हो रही बारिश ने जनजीवन को प्रभावित कर दिया है। साथ ही तबाही भी मचा रही है। दुमका में भारी बारिश के कारण मसानजोर पहाड़ पर लैंड स्लाइडिंग हुई है, जिसके कारण आवागमन भी ठप हो गया। सड़क से मलवा हटाने का काम जारी है। हालांकि इससे किसी भी तरह के जान माल का नुकसान नहीं हुआ है। सिर्फ दो दुकानें क्षतिग्रस्त हुई हैं। लैंड स्लाइडिंग रानीश्वर के बांसकुली मसलिया सड़क के पास हुई है। इस कारण बांसकुली-मसलिया सड़क पर आवागमन ठप रहा।

### रामगढ़: दामोदर व भैरवी नदी उफनाई



रजरप्पा में उफान पर बह रही दामोदर व भैरवी नदी.

रामगढ़। इलाके में दो दिनों से लगातार हो रही बारिश के कारण मां दामोदर और भैरवी उफान पर हैं। रजरप्पा के मां छिन्नमस्तिका मंदिर स्थित दोनों नदियों का संगम स्थल समतल हो गया है। इधर, नदी के किनारे लगे कई दुकानों में नदी का पानी घुस गया है। रविवार की देर रात नदी के तेज बहाव में कई दुकानों की बांस-बल्लियां बह गई थीं। इधर, लगातार हो रही बारिश के कारण सोमवार को मंदिर में श्रद्धालु भी कम आए। भैरवी नदी का जल स्तर इतना बढ़ गया है कि छिलका पुल से ऊपर पानी बह रहा है। सोमवार को श्रद्धालु दो-दो किलोमीटर ज्यादा दूरी तय कर चित्तपुर के रास्ते मंदिर पहुंचे।

### लोहरदगा: जिले की नदियां उफान पर



किस्को प्रखंड के लावापानी फॉल में पानी का रौद्र रूप.

लोहरदगा। लगातार हो रही बारिश के कारण जिले की तमाम नदियां उफान पर हैं। तीन दिनों की बारिश में नदियों का विकराल रूप देखने को मिल रहा है। दक्षिण कोयल नदी, शंख, फुलझर नदी, बंजारी नदी, उपर तुरियाडीह, हसांग, गम्हरिया, केरार, हुसरू, सुकरी नदी उफान पर है। बराटपुर, बाधा, लालपुर तिगरा, हरमू, थाना टोली, कोयला टोली आदि गांव में जल-जमाव परेशानी का सबब बन गया है। वहीं, किस्को प्रखंड के लावापानी फॉल में भी पानी का प्रवाह बढ़ गया है। कुडू प्रखंड में भी कई नदियां खतरे के निशान से उपर बह रही हैं।

### गिरिडीह: बारिश से जमीन धंसी, बना गोफ



बनियाडीह-कबरीबाद सड़क किनारे बना गोफ.

गिरिडीह। गिरिडीह में भारी बारिश से बनियाडीह-कबरीबाद सड़क के किनारे तेज आवाज के साथ जमीन धंस गया। इसके कारण आस-पास के इलाके में अफरा-तफरी मच गई। बताया जा रहा है कि आवैध खनन के कारण जमीन धंस गई। जमीन के धंसने से बड़ा गोफ बन गया। इसको देखते हुए सीसीएल प्रबंधन ने गोफ को भरने का निर्देश दिया है।

### लातेहार: एनएच 75 पर डायवर्सन बहा



डुडंगी-होटवाग मार्ग पर क्षतिग्रस्त डायवर्सन.

लातेहार। एनएच-75 पर डुडंगी-होटवाग मार्ग पर एक पुल के पास बनाया गया डायवर्सन बह गया। इस कारण यातायात प्रभावित हो गया। बता दें कि रविवार की रात अचानक नदी में जल स्तर बढ़ने के बाद पानी डायवर्सन के उपर से बहने लगा। इतने में डायवर्सन का एक हिस्सा भरभरा कर गिर गया। लातेहार पुलिस ने एहतियात के तौर पर इस मार्ग पर वाहनों का परिचालन रोक दिया। हालांकि, सोमवार की सुबह पथ निर्माण ने डायवर्सन मरम्मत कार्य प्रारंभ कर दिया था। इस दौरान यात्री बस व अन्य वाहनों का परिचालन डायवर्सन के पास बने पुल से धीरे-धीरे और सावधानीपूर्वक कराया जा रहा था।

### पलामू: नदियां खतरे के निशान के करीब



पांडू प्रखंड में पुलिया के समानांतर बहता नदी का पानी.

मेदिनीनगर। बांग्लादेश से उठे साइक्लोनिक सर्कुलेशन के कारण पलामू में भी लगातार दूसरे दिन बारिश जारी रही। सोमवार को शाम 5:30 बजे तक 20.2 मिमी बारिश दर्ज की गई थी। पलामू जिले के ग्रामीण क्षेत्रों में भी सोमवार को भारी बारिश हुई। इससे कई संपर्क पथ बह गए हैं। पलामू से होकर गुजरने वाली कोयल, अमानत और औरंगा नदी खतरे के निशान के करीब बह रही है। वहीं, जिले के पांडू प्रखंड में बाकी, धुरिया, झांसी और ढोढरी नदी में उफान पर है। नदी किनारे बसे गांवों में पानी भर गया एवं लोगों के समान बह गये हैं।

## संथालपरगना के कुछ भाग को छोड़ कर पूरे झारखंड में जोरदार बारिश पूर्वानुमान: चार जिलों में आज भी भारी बारिश

शुभम किशोर। रांची

झारखंड में साइक्लोनिक सर्कुलेशन का असर देखने को मिल रहा है। सोमवार को संथालपरगना के कुछ भाग को छोड़ कर पूरे झारखंड में बारिश हुई। कुछ जिलों में तेज बारिश से नदियां और जलस्रोतों का स्तर भी बढ़ गया। कई डैम के फाटक भी खोलने पड़े। मौसम विभाग ने मंगलवार को भी भारी बारिश को लेकर अलर्ट जारी किया है। 17 सितंबर को चार जिलों में अत्यधिक भारी बारिश को लेकर रेड अलर्ट जारी किया गया है, जिसमें गढ़वा, पलामू, लातेहार और सिमडेगा शामिल हैं। वहीं पांच जिलों चतरा, लोहरदगा, गुमला, खूंटी और पश्चिमी सिंहभूम में भारी बारिश को लेकर ऑरेंज अलर्ट जारी किया गया है। साथ ही रांची समेत सात जिलों रामगढ़, बोकारो, धनबाद, गिरिडीह, हजारीबाग और कोडरमा में येलो अलर्ट जारी किया गया है। वहीं 17 से 18 सितंबर के लिए गढ़वा और पलामू में ऑरेंज अलर्ट और लातेहार व चतरा में येलो अलर्ट जारी किया गया



सोमवार की शाम राजधानी रांची में बारिश के बीच थमी वाहनों की रफ्तार.

### चतरा के टंडवा में हुई सबसे अधिक बारिश

पिछले 24 घंटे में राज्य में मौसम गतिविधि अति सक्रिय रही। राज्य में लगभग सभी स्थानों पर हल्के से मध्यम, जबकि कुछ स्थानों पर भारी से बहुत भारी बारिश हुई। सबसे अधिक बारिश 163.0 एमएम टंडवा (चतरा) में दर्ज किया गया। वहीं सिंदरी में 112, चंदनकियरी में 110, लातेहार में 106, जमशेदपुर में 100, जामताड़ा में 92 एमएम बारिश दर्ज की गई। इस दौरान सबसे अधिक उच्चतम तापमान 29.8 डिग्री सेल्सियस गोड्डा में, जबकि सबसे कम न्यूनतम तापमान 21.6 डिग्री सेल्सियस रांची में दर्ज किया गया।

है। इस दौरान विभाग ने कहीं-कहीं पर गर्जन के साथ चक्रपात की संभावना भी जताई है। 50 से 60 किलोमीटर प्रति घंटा की रफ्तार से तेज हवा के झोंके चल सकते हैं।

**12 घंटों के दौरान कमजोर होगा साइक्लोन:** मौसम विभाग के अनुसार, सोमवार को साइक्लोनिक सर्कुलेशन ने झारखंड में प्रवेश किया। साइक्लोन का इंटेन्स प्रेशर पुरुलिया, जमशेदपुर, रांची के आसपास केंद्रित था। इंटेन्स प्रेशर के पश्चिम बंगाल और झारखंड में पश्चिम-उत्तर-पश्चिम की ओर बढ़ते हुए अगले 12 घंटों के दौरान कमजोर होने की संभावना है। इसके बाद अगले 24 घंटों के दौरान यह झारखंड और उत्तरी छत्तीसगढ़ में पश्चिम-उत्तर पश्चिम की ओर बढ़ना जारी रखेगा।

### गढ़वा: नाला में बहने से प्रधान शिक्षक की मौत

रंका/गढ़वा। पिछले तीन दिनों से हो रही बारिश के कारण जिले भर के शहरी व ग्रामीण क्षेत्र जलमग्न हो गये हैं। क्षेत्र की नदियां उफान पर हैं। प्रशासन की ओर से लोगों से सतर्कता बरतने की अपील की गई है। इस बीच रंका थाना क्षेत्र के सेवाडीह खरवार टोला के प्रधान शिक्षक मनोज कुमार सिंह (50) की नाले में बह जाने से मौत हो गई। इस संबंध में रंका थाना प्रभारी सह पुलिस निरीक्षक प्रवीण कुमार ने बताया कि शिक्षक मनोज सिंह सोमवार की सुबह करीब 8:30 बजे सेवाडीह बाजार टोला से अपने घर जा रहे थे। इस क्रम में देवी धाम के पास नाला पार करने के क्रम में वे बह गए, उस समय वहां पर कोई व्यक्ति नहीं था, जिसके कारण वे बहते हुए चले गए। स्थानीय लोगों ने उन्हें सेवाडीह-रंका मार्ग के गेरुआ उचरी के नाले के पास कटौली तारों से घिरे नाले में फंसा हुआ देखा, तो पुलिस को सूचना दी। रंका पुलिस ने मौके पर पहुंचे कर मनोज सिंह के शव को पोस्टमार्टम के लिए गढ़वा भेज दिया।

**SARALA BIRLA PUBLIC SCHOOL**  
Birla Knowledge City, Vill - Ara, P.O. - Mahilong,  
Ranchi-Purulia Highway, Ranchi - 835103 (Jharkhand)  
Phone: 9507035717, 9507035987  
E-mail - info@sbpsranchi.com • Website : www.sbpsranchi.com

**REGISTRATION FOR ADMISSION (2025-26)**

Registration forms for admission in **Nursery, KG-I, KG-II, Std. I & Std. IX** can be filled and submitted online through the school's official website [www.sbpsranchi.com](http://www.sbpsranchi.com) from 16.09.2024 to 15.10.2024. Online registration forms (2025-26) available for provisional admission in Std. XI (Science, Commerce & Humanities). For further details please log on to [www.sbpsranchi.com](http://www.sbpsranchi.com) or call front office 9507035717, 9507035987 on working days. (Timing: 08:00 am to 01:00 pm). BPL/EWS category candidates can apply online through [www.rte.dseranchi.com](http://www.rte.dseranchi.com) (as per Govt. norms) for admission in Nursery only.

**VACANCY FOR TEACHERS (2025-26)**

PGT, TGT and PRTs are required for all the subjects including foreign languages.  
**How to Apply:** The eligible candidates are instructed to fill and submit the online application form along with a recent scanned photograph and a brief narrative (500-1000 words) on their professional ideology through the link <https://sbpsranchi.in/career> on or before 15.10.2024.

Principal













## डिजिटल फुटप्रिंट

# भविष्य पर भारी पड़ सकता "अनजान गलियों" में भटकना

इंटरनेट हो या पेमेंट, शॉपिंग हो या दोस्तों-परिजनो से बातचीत, पढ़ाई हो या नौकरी... यह आज की सच्चाई है कि हम जिंदगी का एक बड़ा हिस्सा ऑनलाइन गुजार रहे. पर यहां हमारे गुजरते वक्त का एक निशां हमारे लॉग ऑफ होने के बाद भी मौजूद रहता है. कुछ वैसे ही जैसे रेत पर हमारे पदचिह्न. इसे कोई अपने मतलब, स्वार्थ या जरूरत से एक्सेस कर सकता है. इसे ही डिजिटल फुटप्रिंट कहते हैं. यह वह डेटा है, जो आप इंटरनेट पर छोड़ते हैं. इसमें आपकी वेबसाइट विजिट, सोशल मीडिया पोस्ट, लाइक्स, ऑनलाइन सर्च शामिल हैं. यह जानकारी आपकी ऑनलाइन प्रोफाइल बनाने में मदद करती है और इंटरनेट उपयोग को ट्रैक करती है.

**11%** 2023 में भारत में साइबर अपराध की घटनाओं में बढ़ोतरी हुई

**20%** की बढ़ोतरी हुई भारत में वर्ष 2023 में डेटा उल्लंघनों के मामलों में.

**2024**

में 2023 की तुलना में दोगुने से अधिक पैसे का नुकसान साइबर फ्रॉड के कारण भारत में हुआ. फाइनेंशियल ईयर 2023 में या रकम 69.68 करोड़ रुपए रिपोर्ट की गई. वहीं फाइनेंशियल ईयर 2024 में 177.05 करोड़ रुपए की रकम का साइबर फ्रॉड के कारण नुकसान हुआ.

### प्राइवैसी को खतरा

डिजिटल फुटप्रिंट से हमारी प्राइवैसी खतरे में पड़ती है. इंटरनेट पर उपलब्ध हमारी सूचना पर आधारित डेटा का गलत उपयोग साइबर अपराधी कर सकते हैं. कमजोर पासवर्ड, गलत प्राइवैसी सेटिंग्स या असुरक्षित वेबसाइटों के माध्यम से हमारी व्यक्तिगत जानकारी चुरा कर अहित कर सकते हैं. हमें आर्थिक तौर पर चूना लगा सकते हैं.

### खुद करें जांच

प्राथमिक जांच आप खुद बहुत आसानी से कर सकते हैं. इसके लिए अपने नाम को सर्च इंजन में सर्च करें और देखें कि आपके बारे में क्या जानकारी उपलब्ध है. अगर नकारात्मक जानकारी है तो साइट एडमिन से संपर्क कर हटाने का अनुरोध करें. गूगल अलर्ट सेट कर अपने नाम की निगरानी रखें.

### सोच समझ कर जानकारी दें

व्यक्तिगत जानकारी केवल उन्हीं प्लेटफॉर्म पर दें जहां वाकई जरूरी हो. रियल स्टेट वेबसाइट जैसी जगहों पर अपने बारे में व्यक्तिगत सूचनाएं देने से बचें.

### कैसे काम करें डिजिटल फुटप्रिंट

- प्राइवैसी सेटिंग्स की समीक्षा करें इन दिनों छोटी उम्र से ही कई सोशल मीडिया पर सक्रियता रहती है. सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपनी प्राइवैसी सेटिंग्स को नियमित रूप से चेक करते रहें.
- ओवर शेयरिंग से बचें कहां आउटिंग के लिए निकले, किस रेस्त्रां में क्या खाया, कहां शॉपिंग की, किससे मिले जैसी तमाम जानकारियां हम सोशल मीडिया पर इन दिनों शेयर करते रहते हैं. ऐसी सूचनाओं को सोशल मीडिया पर साझा करने से बचें.
- असुरक्षित वेबसाइट से परहेज करें ऑनलाइन पेमेंट करते समय ध्यान रखें कि वेबसाइट का यूआरएल एचटीटीपीसी से शुरू हो और पैडलॉक आइकॉन हो. असुरक्षित साइट पर अपने पेमेंट डिटेल्स नहीं दें.
- पब्लिक वाईफाई से बचें पब्लिक वाईफाई ऐसे मामलों में सबसे संवेदनशील होते हैं. इसलिए जब इंटरनेट के लिए इनका इस्तेमाल करें तब महत्वपूर्ण जानकारियां साझा करने से परहेज करें.
- रद्द करें सोशल मीडिया के निष्क्रिय एकाउंट सोशल मीडिया या न्यूज लेटर के जो एकाउंट एक्टिव नहीं हैं, जिनका इस्तेमाल आप नहीं कर रहे, बेहतर हो कि उन्हें खत्म कर दें.
- वीपीएन का करें उपयोग अपनी ऑनलाइन गतिविधियों को छिपाने के लिए वीपीएन का इस्तेमाल करें. दरअसल वीपीएन आपकी आईपी एड्रेस को जाहिर नहीं करते. इसकारण इंटरनेट पर आपकी ट्रैकिंग नहीं हो पाती है.

### नौकरी के लिए प्रयासरत हैं तो सतर्क रहें

डिजिटल फुटप्रिंट आपके रोजगार को भी प्रभावित कर सकती है. नौकरी के लिए भर्ती करने वाले लोग भी नियमित रूप से डिजिटल फुटप्रिंट का इस्तेमाल करते हैं. इसे 'साइबर वेटिंग' कहते हैं. यह एक ऐसी प्रक्रिया है जिसके तहत भर्ती करने वाला व्यक्ति आवेदकों की ऑनलाइन गतिविधि पर शोध करता है ताकि उनकी उपयुक्तता का पता लगाया जा सके. ध्यान देने वाली बात यह है कि यह सिर्फ आपके इंटरग्राम फोटो को देखने से नहीं आगे तक जा सकता है. भर्ती करने वाले अब विशेष कंपनियों का इस्तेमाल कर सकते हैं जो आपके द्वारा हस्ताक्षरित याचिकाओं से लेकर आप क्या खरीदारी कर रहे हैं, तक सब कुछ जांच सकती हैं.

### जो खोजते हैं, उसके अनुरूप दिखता विज्ञापन

आपकी सर्च हिस्ट्री, आपके द्वारा देखी गई वेबसाइट्स की कुकीज़ या फेसबुक पर आपकी पसंद के डेटा का उपयोग करके यह निर्धारित कर सकते हैं कि आप क्या खरीदना चाहते हैं. फेसबुक के विज्ञापन इस तरह से काम करते हैं - यदि कोई मार्केटर अपने उत्पाद के लिए फेसबुक विज्ञापन बनाता है, तो वे आपके लिंग, आयु, रुचियों, ऑनलाइन व्यवहार, स्थान और आपके द्वारा पहले क्लिक किए गए विज्ञापनों जैसी चीजों के आधार पर आपको लक्षित कर सकते हैं.



### फायनाइंस कंपनियां कर्तीं इस्तेमाल

अधिकतर गैर बैंकिंग वित्तीय संस्थाएं जो तेजी से लोन देने के काम में अपनी पकड़ मजबूत करना चाहती हैं, वह इनका प्रयोग करती हैं. इनका प्रयोग करके कंपनियां ग्राहकों की साख क्षमता जानने में मदद लेती हैं, जिससे किसी को लोन देने का निर्णय लेने में आसानी रहती है.

## आपके दिल का ख्याल रखेंगे ये हेल्थ ऐप

इन दिनों आपके हेल्थ को मॉनिटर करने के लिए, इसके इम्प्रूवमेंट के लिए कई ऐप मौजूद हैं. आइए, आज बात कुछ ऐसे ऐप की जो आपके दिल का ख्याल रखने का माद्दा रखते हैं.

- **इंस्टैंट हार्ट रेट** यह ऐप हार्ट हेल्थ की मॉनिटरिंग के लिए हार्ट रेट, बीपी व अन्य स्वास्थ्य मापदंडों को मॉनिटर करता है. साथ ही आहार और व्यायाम के बारे में भी अपडेट करता है. अगर आपने कम वॉक किया है तो अलर्ट भी देता है. इसमें हृदय से जुड़ी हर जानकारी रिकॉर्ड भी होती है.
- **कार्डियो विजुअल** हार्ट हेल्थ की मॉनिटरिंग करने के लिए यह उपयोगी इस ऐप को अमरिका की कॉर्डियोलॉजिस्ट टीम की देखरेख में तैयार किया गया है. कई देशों में यह बेहद लोकप्रिय है. इसमें दिल के साथ

डायबिटीज और ब्लड प्रेशर के बारे में भी जानकारी मिलती है. हिस्ट्री भी देख सकते हैं.

- **हार्ट रेट मॉनिटर** यह ऐप हार्ट हेल्थ को ट्रैक करने और हेल्थ इम्प्रूवमेंट को मॉनिटर करने के लिए उपयोगी हो सकता है. यह हार्ट रेट के साथ व्यायाम करते समय शरीर की स्थिति-तनाव की भी मॉनिटरिंग करता है. इसमें डेटा भी सुरक्षित रखने का विकल्प है जिसको बाद में अपने डॉक्टर के साथ भी साझा कर सकते हैं. इसमें डॉक्टर के साथ चैट की भी सुविधा है.



### रॉयल एनफील्ड के बुलेट 350 का बटालियन ब्लैक' एडिशन लॉन्च

रॉयल एनफील्ड के बुलेट 350 का 'बटालियन ब्लैक' एडिशन पिछले दिनों लॉन्च हुआ. मिड-साइज मोटरसाइकिल सेगमेंट (250सीसी-750सीसी) की इस बाइक की कीमत 1.75 रुपए लाख से भी कम है. इसकी बुकिंग देश के कुछ हिस्सों में शुरू हो चुकी है.

## पुरानी यादों के साथ लीजिए राइडिंग का बेहतरीन अनुभव

रॉयल एनफील्ड बुलेट लोगों की यादों-अनुभवों में खास स्थान रखती है. यह पीढ़ियों से हमारे जीवन का अहम हिस्सा रही है. 90 साल पुरानी बुलेट को एक नए अंदाज में 'बटालियन ब्लैक' एडिशन के नाम से पेश किया है. खास कर उनके लिए जो अपनी पसंदीदा बाइक में पुराना स्टाइल चाहते हैं. बेंच सीट, विंटेज स्टाइल टेल लाइट, हाथों से पेंट की गई सोने की पिन्सिस्ट्रप्स, टैंक और साइड पैनल बेज... ये सभी पुराने अंदाज में हैं. इसके अलावा स्पोर्ट्स के साथ क्रोम रिम और ब्लैक मिस्टर भी मिलते हैं. इसमें 300 एमएम फ्रंट डिस्क और 153 एमएम रियर ड्रम ब्रेक के साथ सिंगल चैनल एबीएस भी है. बारीकी से तैयार की गई बुलेट 'बटालियन ब्लैक' एडिशन को जे-प्लेटफॉर्म पर बनाया गया है, जो बेहतर परफॉर्मेंस और भरोसेमंद राइडिंग का अनुभव देता है. इसमें 349 सीसी का दमदार इंजन है, जो 6100 आरपीएम पर 20.2 पीएस की पावर और 4000 आरपीएम पर 27एनएम का टॉर्क जेनरेट करता है.



### बढ़ रहा अंतरिक्ष में सैर का ट्रेंड खोजें सितारों में कहीं

चलो, दिलदार चलो/चांद के पार चलो... फिल्मी गीत के ये पुराने बोल अब आम लोगों के लिए साकार हो रहे हैं. जो हां अगली छुट्टियों में कहीं अनाखी जगह जाना चाहते हैं तो अंतरिक्ष की ट्रिप के खर्च व अन्य आवश्यक जानकारी जरूर हासिल करें क्योंकि इन दिनों अंतरिक्ष में सैर का ट्रेंड बढ़ रहा है.

■ **क्या है मामला** 12 सितंबर 2024 को मानव इतिहास में पहली बार 737 किमी की ऊंचाई पर दो आम इंसानों ने स्पेसवॉक की. ये एस्ट्रोनॉट नहीं थे. इनमें एक अरबपति थे तो दूसरे इंजीनियर. दोनों ने स्पेसएक्स के पोलैरिस डॉन मिशन के तहत अंतरिक्ष की सैर की. ड्रैगन कैप्सूल से 737 किलोमीटर ऊपर बाहर निकले और बहुत प्यार से धरती को निहारते हाथ-हेलो बोला. इन दोनों का नाम है जारेड आइसैकमैन और सारा गिलिस. जारेड आइसैकमैन इलेक्ट्रॉनिक पेमेंट कंपनी फोर डॉट इन के संस्थापक हैं. जबकि सारा स्पेसएक्स में इंजीनियर. यात्रा के खर्च का वहन जारेड ने किया. जारेड ने कहा कि हमें घर आकर बहुत सारा काम करना है, लेकिन जहां मैं हूँ, यहां से धरती एक खूबसूरत दुनिया दिखती है.



को एक सीट की कीमत ही करीब 55 मिलियन डॉलर है. यानी 461.41 करोड़ रुपए से ज्यादा. इतने पैसे इस्लाम क्वॉकि आपके ट्रेनिंग दी जाती है. आपके शरीर के मुताबिक स्पेस सूट तैयार किया जाता है. भयानक स्तर की शारीरिक क्षमता विकसित कराई जाती है. ■ **कैसे होता चयन** सिर्फ वह व्यक्ति अंतरिक्ष में सैर की ख्याल पूरी कर सकता है जिसका चयन नासा या उसे ले जाने वाली स्पेस कंपनी करे. लेकिन इसमें व्यक्ति के स्कि ल, अनुभव और शारीरिक फिटनेस पर बहुत ध्यान दिया जाता है. किस वाहन में जाते हैं नासा या स्पेसएक्स या किसी अन्य कंपनी के स्पेसक्राफ्ट में बैठकर. रॉकेट की मदद से स्पेसक्राफ्ट को अंतरिक्ष में छोड़ा जाता है. इसके बाद एस्ट्रोनॉट उससे बाहर निकल कर स्पेसवॉक करते हैं. लेकिन तार से बंधे रहते हैं. यही काम स्पेस स्टेशन पर भी होता है. ■ **किस तरह होती ट्रेनिंग** अंतरिक्ष की विशेष स्थिति में बचाव के लिए कड़ी ट्रेनिंग दी जाती है. फिजिकल कंडिशनिंग कराई जाती है. स्पेसवॉक से संबंधित तकनीकी और वैज्ञानिक प्रोसीजर का ज्ञान दिया जाता है. स्वीमिंग पूल में स्पेसवॉक की ट्रेनिंग होती है. साथ ही वचुअल रियलिटी प्रोग्राम्स के तहत ट्रेनिंग होती है. इमरजेंसी ट्रेनिंग कराई जाती है. सिमुलेशन में स्पेसवॉक की प्रैक्टिस कराई जाती है. यंत्रों की जांच कैसे करें, यह भी बताया जाता है. टीम के सदस्यों के साथ बेहतर कॉर्डिनेशन और मिशन कंट्रोल पर काम कराया जाता है.

पिछले कुछ सालों से अपने देश में इलेक्ट्रिक कारों की लोकप्रियता में लगातार इजाफा हुआ है. कार कंपनियां इलेक्ट्रिक कार पर लगातार काम कर रही हैं, और नए फीचर्स के साथ कारों को लॉन्च भी कर रही हैं. हालांकि फिलवक्त इस सेगमेंट में टाटा मोटर्स ने कुल बिक्री में 66% की हिस्सेदारी के साथ मार्केट में अपना वर्चस्व बना रखा है. अगर आप भी आने वाले कुछ महीनों में नई इलेक्ट्रिक कार खरीदने की योजना बना रहे हैं तो जरा धर्म और मार्केट पर नजर रखें. इस सेगमेंट पर नजर रखें. इस सेगमेंट पर नजर रखें. इस सेगमेंट पर नजर रखें.

**मारुति सुजुकी ईवीएक्स** भारतीय ग्राहकों के बीच विशेष लोकप्रिय मारुति सुजुकी जल्द ही अपनी पहली इलेक्ट्रिक कार लॉन्च करेगी. कंपनी की पहली इलेक्ट्रिक कार मारुति सुजुकी ईवीएक्स होगी जो साल 2025 की शुरुआत में लॉन्च होने की संभावना है. मारुति की अपकमिंग इलेक्ट्रिक एसयूवी में 60 किलो वाट का बैटरी पैक दिया जा सकता है. ऑटो मोबाइल फीलड के दिग्गजों की मानें तो यह कार सिंगल चार्ज पर 500 से 550 किलोमीटर तक सरपट दौड़ेगी.



### हुंडई क्रेटा ईवी

हुंडई क्रेटा ने भी पिछले कुछ सालों में अपनी कारों की लोकप्रियता बढ़ाई है. जनवरी, 2024 में हुंडई क्रेटा के अपडेटेड वर्जन की लॉन्चिंग पर मिली शानदार प्रतिक्रिया के बाद अब कंपनी जल्द भारतीय मार्केट में हुंडई क्रेटा के इलेक्ट्रिक वेरिएंट को लॉन्च करने के लिए काम कर रही है. कई बार इस इलेक्ट्रिक कार को सड़कों पर टेस्टिंग के दौरान देखा गया है. ऑटो मोबाइल सेक्टर के दिग्गजों की मानें तो हुंडई क्रेटा ईवी साल 2025 की शुरुआत में भारतीय मार्केट में लॉन्च हो सकती है.

### किया ईवी 9

किया इंडिया भारतीय मार्केट में आगामी 3 अक्टूबर महीने में अपनी फ्लैगशिप इलेक्ट्रिक एसयूवी ईवी 9 को लॉन्च करने जा रही है. अपकमिंग किया इलेक्ट्रिक एसयूवी में फीचर्स के तौर पर 12.3-इंच का स्क्रीन सेटअप, 14-स्पीकर साउंड सिस्टम और एडवांस्ड ड्राइवर असिस्टेड सिस्टम जैसे फीचर्स मौजूद रहेंगे. मीडिया रिपोर्ट्स की मानें तो अपकमिंग किया इलेक्ट्रिक एसयूवी सिंगल चार्ज पर 541 किलोमीटर से अधिक की दूरी तय करेगी.





